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Στην Ελλάδα σήµερα, παρά τα αναµφισβήτητα θετικά βήµατα που έχουν γίνει, εξακολουθεί να 
υπάρχει ένα ανησυχητικό έλλειµµα ανταγωνιστικότητας. Η διατήρηση υψηλών ρυθµών ανάπτυξης, 
µέσω ενός µοντέλου που στηρίζεται στην κατανάλωση και στις κρατικές ενέσεις, καθώς και η 
εµφανιζόµενη τιθάσευση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος, δεν ισοσκελίζουν το έλλειµµα 
ανταγωνιστικότητας που αποτυπώνουν δύο κρίσιµοι δείκτες: το έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών, 
που σχεδόν διπλασιάστηκε φθάνοντας στο 11% του ΑΕΠ, και η αύξηση του δηµοσίου χρέους που 
δεν προκύπτει από το δηµοσιονοµικό έλλειµµα.  Σε λίγο παλιότερες εποχές θα υποχρεωνόµασταν 
να υποτιµήσουµε τη δραχµή.  Σήµερα, υποτιµάται συνεχώς η ποιότητα της ζωής µας.  Και πίσω 
από την επίπλαστη ευφορία του παρόντος, προοιωνίζεται ένα µέλλον σκληρό για όλους µας αν δεν 
αλλάξουµε ρότα. 
 
Γίνονται βέβαια προσπάθειες για να καλυφθεί το έλλειµµα ανταγωνιστικότητας, αλλά αυτές 
εξακολουθούν, δυστυχώς, να είναι αποσπασµατικές, καθυστερηµένες και ανεπαρκείς.  Υπάρχει 
δυστυχώς στη χώρα µας µία παράδοση εφησυχασµού και αναβλητικότητας, την οποία 
καλλιεργούν οι ηγεσίες και στην οποία έχουν εθιστεί οι πολίτες.   Είναι µια παράδοση προς 
αποφυγήν σε µια εποχή όπου η µάχη της ανάπτυξης και της συµµετοχής στην παγκόσµια 
κατανοµή πλούτου δίνεται µε εντατικούς ρυθµούς, µε συνέπεια, αυτοδέσµευση και συνεχή 
προσπάθεια, που δεν αφήνει περιθώριο για αυταρέσκεια και δεν επιδέχεται ηµίµετρα. 
 
Στο έλλειµµα ανταγωνιστικότητας οφείλεται, κατά βάθος, το γεγονός ότι ο πολίτης αισθάνεται την 
καθηµερινότητά του ανοχύρωτη.  Έχει παραδοσιακά µάθει να περιµένει σχεδόν τα πάντα από το 
Κράτος.  Σήµερα, δυστυχώς, αποδεικνύεται ότι το Κράτος δεν µπορεί να του προσφέρει σχεδόν 
τίποτα από αυτά που δικαιούται.  Είναι ένα Κράτος σκιώδες, αν και πανταχού παρόν. 

 
Η άτολµη και ανώδυνη διαχείριση της εξουσίας όπως και η ανέξοδη ρητορεία δεν ανταποκρίνονται 
στις πιεστικές ανάγκες των καιρών.  Έντονη είναι η αίσθηση πως οι ουσιαστικές αλλαγές 
αναβάλλονται µονίµως για «µετά».  Αλλά, µε βήµα σηµειωτόν, υποθηκεύουµε το κοινό µας µέλλον.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΒ, ως ο κατ’ εξοχήν θεσµικός εκπρόσωπος  των δυνάµεων που παράγουν 
πλούτο και θέσεις εργασίας, δεν θα µπορούσε να µείνει ουδέτερος παρατηρητής απέναντι στη 
συνεχιζόµενη καθίζηση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας. 
 
Η παρέµβασή µας έχει δύο άξονες.  Ο ένας είναι θεσµικός και επικεντρώνεται στην Αναθεώρηση 
του Συντάγµατος.  Είναι βαθιά πεποίθηση του ΣΕΒ ότι η επίτευξη µιας ανταγωνιστικής οικονοµίας 
µε υπόβαθρο την κοινωνική συνοχή είναι στενά συνδεδεµένη µε το πνεύµα και το γράµµα του 
Καταστατικού µας Χάρτη.  Για να προωθηθούν ουσιαστικές αλλαγές στο νοµοθετικό ή εκτελεστικό 
επίπεδο, πρέπει ο ίδιος ο Καταστατικός Χάρτης της χώρας να δίνει δυνατότητες προσαρµογής σε 
µία εξελισσόµενη πραγµατικότητα. 
 
Αλλά, ο εκσυγχρονισµός του Συντάγµατος επιδρά σε βάθος χρόνου και τα αποτελέσµατά του θα 
αρχίσουν να γίνονται ορατά µετά το 2012.  Η Ελλάδα δεν διαθέτει σήµερα την πολυτέλεια του 
χρόνου!  Γι’ αυτό και ο ΣΕΒ διατυπώνει µια σειρά προτάσεων άµεσης θετικής επίπτωσης στην 
ανταγωνιστικότητα.  Στόχος µας είναι η αποτροπή του φάσµατος της εθνικής υποτίµησης, που 
σηµατοδοτεί η εξέλιξη του ισοζυγίου πληρωµών και του δηµοσίου χρέους.  



 
 
 
Το θεσµικό πλαίσιο 
Η πρωτοβουλία που ανέλαβε ο ΣΕΒ µέσω του «Ανοιχτού Φόρουµ» µε θέµα «Συνταγµατική 
Αναθεώρηση για Ανάπτυξη και Ευηµερία», απέβλεπε ακριβώς στο να εξετάσει ποιες νέες ιδέες ή 
και τροποποιήσεις µπορούν και πρέπει να ενσωµατωθούν στο υπό αναθεώρηση Σύνταγµα, ώστε 
αυτό να συµβάλει στον αναγκαίο εκσυγχρονισµό της χώρας µας. 
 
Οι προτάσεις του ΣΕΒ, οι οποίες θα κατατεθούν στο αρµόδιο κοινοβουλευτικό όργανο, 
επικεντρώνονται σε τρεις τοµείς: την παιδεία, το σύγχρονο κράτος και τη βιώσιµη ανάπτυξη.  
Στόχος και στις τρεις περιπτώσεις είναι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας µε την ευρεία της 
έννοια. 
 
Παιδεία 
Η αναβάθµιση σε όλα τα επίπεδα του ∆ηµόσιου Εκπαιδευτικού Συστήµατος είναι η µεγάλη εθνική 
πρόκληση που αντιµετωπίζουµε σήµερα.  Η παράλληλη λειτουργία µη κρατικών πανεπιστηµίων 
δεν αποτελεί πανάκεια στην επίλυση των προβληµάτων της παιδείας.  Η Συνταγµατική 
Αναθεώρηση οφείλει να ενσωµατώσει εκείνες τις αρχές που θα διασφαλίζουν τον ριζικό 
εκσυγχρονισµό σε όλες τις βαθµίδες του εκπαιδευτικού µας συστήµατός:  Απαιτείται έτσι η 
συνολική αναµόρφωση του άρθρου 16 και όχι µόνο ορισµένων παραγράφων του.  
 
Σύγχρονο Κράτους ∆ικαίου µε ισονοµία, ποιότητα και αποτελεσµατικότητα 
Το σύγχρονο Κράτος ∆ικαίου απαιτεί ποιότητα: 

• Στην εκτελεστική λειτουργία- µε  τον καθορισµό χρονικών ορίων στην ανταπόκρισή της,  
• Στη νοµοθετική λειτουργία- µε την αναµόρφωση του θεσµού της νοµοθετικής 

εξουσιοδότησης και την κατάρτιση ουσιαστικών εκθέσεων για τις επιπτώσεις του νόµου 
στην ανταγωνιστικότητα και στα δηµοσιονοµικά, 

• Στην απονοµή της δικαιοσύνη µε την ταχύτερη διεξαγωγή δικών. 
 
Οι αρχές της ανοιχτής οικονοµίας µε ελεύθερο ανταγωνισµό θα πρέπει να ενσωµατωθούν στον νέο 
καταστατικό µας χάρτη –όπως έχει ήδη συµβεί και στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα- µε τροποποίηση του 
άρθρου 106. 
 
Εξάλλου, ο  νέος µας Καταστατικός Χάρτης πρέπει να ενσωµατώσει τις έννοιες και αξίες που 
περιλαµβάνονται στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα και οι οποίες εστιάζονται στην καταπολέµηση του 
κοινωνικού αποκλεισµού και των διακρίσεων, στην προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και 
προστασίας και στην αλληλεγγύη µεταξύ των γενεών. 
 
Τέλος, το σύγχρονο Κράτος ∆ικαίου πρέπει να αναγνωρίζει ότι ο διάλογος µεταξύ των κοινωνικών 
εταίρων µπορεί να οδηγεί, εφόσον οι εταίροι το επιθυµούν, σε σύναψη συµβατικών σχέσεων ή και 
συµφωνιών, οι οποίες εφαρµόζονται µε νόµους, όπως σε Ευρωπαϊκό επίπεδο εφαρµόζονται, µε 
ευρωπαϊκούς κανονισµούς.  Οφείλει επίσης, να προάγει τον θεσµό της Κοινωνίας των Πολιτών. 
 
Βιώσιµη ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα 
Η προώθηση της ανάπτυξης και η προστασία του περιβάλλοντος δεν µπορεί πλέον  να αποτελούν 
αλληλοαναιρούµενους στόχους.  Επιβάλλεται λοιπόν: 

• Να αντικατασταθεί η αρχή της αειφόρου ανάπτυξης µε την αρχή της βιώσιµης ανάπτυξης, 
• Να µετατραπεί η ρυθµιστική αρµοδιότητα του κράτους ως προς τον χωροταξικό σχεδιασµό 

σε ρυθµιστική υποχρέωση και ευθύνη και να επεκταθεί και στους φορείς της τοπικής 
αυτοδιοίκησης.  

  
 



Προτάσεις Άµεσης ∆ράσης 
Καθήκον του ΣΕΒ είναι να διατυπώνει προτάσεις για την αποτελεσµατική θωράκιση της οικονοµίας 
και της κοινωνίας.  Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΒ προτείνει για την άµεση  ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας: 
 
Κράτος Κοινωνικής Προστασίας 
Ένα κράτος παροχής πραγµατικών κοινωνικών υπηρεσιών και όχι επιδοµάτων παρηγοριάς 
ενισχύει το αίσθηµα ασφάλειας των πολιτών και άρα την ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας.  Στη  
σηµερινή Ελλάδα το κράτος κοινωνικής προστασίας πάσχει.  Η επιβίωση και ο εκσυγχρονισµός 
του ευρωπαϊκού µοντέλου κοινωνικής προστασίας απαιτεί συντεταγµένο διάλογο µεταξύ των 
κοινωνικών εταίρων και την υποβολή των δικών τους δεσµευτικών προτάσεων προς την Πολιτεία.  
Είναι µία διαδικασία που στη χώρα µας πρέπει να ξεκινήσει αµέσως. 
Ειδικότερα, εξάλλου, οι κοινωνικοί εταίροι καταβάλλουν τους πόρους για τη λειτουργία του ΛΑΕΚ 
και του ΟΑΕ∆.  Η ευθύνη για τον προγραµµατισµό τους και τη λειτουργία τους θα πρέπει να 
περιέλθει σ’ αυτούς, καθώς αυτοί εγγυώνται την αποτελεσµατικότητα και τη διαφάνεια στην 
υλοποίηση των στόχων τους.  Μόνο έτσι µπορεί να διασφαλιστεί η µόνιµη µείωση της ανεργίας. 
 
Συνεπής εφαρµογή του Εθνικού Προγράµµατος Μεταρρυθµίσεων 
Η συνεπής εφαρµογή του ΕΠΜ µε προτεραιότητες και χρονοδιαγράµµατα είναι επιτακτική ανάγκη.  
Αυτό θα επιτευχθεί καλύτερα µε την επανίδρυση του Εθνικού Συµβουλίου Ανταγωνιστικότητας και 
Ανάπτυξης (ΕΣΑΑ), έτσι ώστε να αναλάβουν αυξηµένη ευθύνη για τη λειτουργία του και την 
υλοποίηση των προτάσεων του οι επιχειρηµατικές και κοινωνικές οργανώσεις και καθώς και οι 
κοινωνικοί εταίροι που το απαρτίζουν.  Αλλά, οι προτάσεις αυτές πρέπει να είναι δεσµευτικές για 
την κυβέρνηση.    
 
∆ηµόσια ∆ιοίκηση 
Η επανίδρυση του Ανωτάτου Συµβουλίου ∆ηµοσίων Υπαλλήλων (ΑΣ∆Υ) θα συνεισφέρει στην 
επαναφορά της αξιοκρατίας στη δηµόσια διοίκηση, στη διασφάλιση της ανεξαρτησίας της από τα 
κόµµατα και στη βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών που προσφέρει στους πολίτες. 
 
Απλοποίηση διαδικασιών ως προς την επιχειρηµατικότητα 
Επιβάλλεται η άµεση εφαρµογή κρίσιµων µέτρων που χρονίζουν και τα οποία αφορούν: 

• Τη διαδικασία ίδρυσης νέων επιχειρήσεων, 
• Το πτωχευτικό δίκαιο, 
• Την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, 
• Την απελευθέρωση των αγορών, 
• Τις φορολογικές διαδικασίες, 
• Το χωροταξικό σχέδιο. 


